

刚上映的电影“大片”，在网络上就有免费“资源” 检察官揭秘背后产业链

通讯员 吴爱晶 韦宇洁 金华政法融媒体中心 项雅琦

电影在院线刚刚上映，网络就出现“高清”资源，原本要花几十元买票才能观看的“大片”，在影视网站色情广告的“夹缝”中却可以免费浏览。

资源是怎么流出的？非法网站如何上线这些资源获利？又是谁在为这个黑色产业链提供技术支持？近日，东阳市人民检察院办理了一侵犯“春节档”电影著作权案。

自建网站，春节档电影被 盗录后上线牟利

2024年1月底，浙江东阳某文化传播有限公司报案，称其享有著作权的两千多部影视作品被“某速影院”等影视网站非法上线牟利。2月，根据公安部部署要求，多地公安机关紧密协作，破获“2·12”系列盗录春节档院线电影案，成功摧毁多个影院盗录、网络销售盗版电影犯罪链条，东阳市人民检察院办理了该系列案中陆某某等3人侵犯著作权案（本报4月28日曾作报道）。

陆某某来自广西，今年26岁，曾在某科技公司工作，在发现盗版影视网站可以带来收入后，就辞去工作专门经营起了影视网站。

“在吗，新链接上一下……”在被告人陆某某手机某境外聊天软件里，有多个结算“广告费”的聊天群，广告商发送涉赌、涉黄广告链接，陆某某将链接导入影视网站后台服务器，随后广告商根据广告点击量情况以虚拟币的方式定期向陆某某结算广告费。

2023年2月至12月，陆某某通过购买域名、租用服务器、购买系统程序和影视网站模板等方式，自行搭建起“某速影院”等



10个非法影视网站。将免费影视资源网站内解析后的资源链接复制到自己搭建的影视网站境外服务器后台，通过自动添加数据，无需付费、跳转，“某速影院”等非法网站影视页面就会显示这个资源链接所代表的影视作品。

通过上述操作，陆某某在未经授权的情况下上线包括《二十条》《熊出没·逆转时空》等春节档电影及《我在八零年代当妈妈》等网络微短剧在内的12万余部影视作品，与非法广告商合作投放涉黄、涉赌广告，共获利148万余元。今年2月，陆某某被抓获归案。

立案监督，实现上中下游 犯罪全链条打击

院线影片本应购票观看，“资源”是怎么流向网络的呢？

“当时我们只是想，看电影时顺便拍下来放到网上卖，可以把电影票的钱挣回来。”今年2月11日至13日，湖南长沙市民李某某和女友到影院，先后盗录影片《飞驰人生2》《热辣滚烫》《第二十条》，并将影片资源上传网络销售，共获利3600多元。陆某某一案案发后，经公安机关和版权管理部门协作配合，查实陆某某经营的影视网站中春节档电影资源就来自观影者李某某的盗录影片。4月初，二人被当地行政执法部门处以没收违法所得和罚款3万元的行政处罚。

盗录院线电影并在网上售卖不仅侵犯了影视作品的知识产权，更为非法网站牟利提供了便利。同样为陆某某的犯罪行为提供帮助的还有方某和季某某两名技术人员。案件发生后，检察机关第一时间提前介入，引导公安机关取证固证，对被侵权影视作品进行抽样录屏固证。

审查过程中，检察官发现，犯罪嫌疑人

季某某和方某，明知陆某某经营非法影视网站仍向其销售影视导航CMS程序和多个影视网站模板，并提供技术支持维护服务，收取费用6990余元，检察官认为二人的行为已经涉嫌共同犯罪，并对其立案监督，追究刑事责任。今年3月，二人被公安机关抓获归案。

综合履职，构建影视知识 产权保护大格局

除了打击犯罪，更要为权利人挽回损失。本案的办理过程中，检察机关更加注重综合履职成效，坚持“调诉结合”保护机制，积极搭建调解平台，引导公安机关对犯罪嫌疑人在实施犯罪期间使用违法所得购置的房产进行扣押，相关银行存款进行冻结，引导犯罪嫌疑人家属与权利人协商赔偿事宜，在督促犯罪嫌疑人对权利人积极赔付的基础上促成诉前调解。

此外，检察机关还协助未达成调解的院线电影权利人提起刑事附带民事诉讼。“涉案作品具有极高知名度和商业价值。侵权行为发生在作品热映阶段，侵权故意明显，给我方造成巨大损失。现在侵权人承担了相应的法律责任，我们相信这对净化影视文化市场，激发影视产业创新创造活力具有积极意义。”院线电影权利人北京某影业有限公司诉讼代表人表示。

日前，经东阳市人民法院审理，陆某某因犯侵犯著作权罪被判处有期徒刑四年，并处罚金一百五十万元，赔偿附带民事诉讼原告经济损失共计八十八万元；季某某因犯侵犯著作权罪被判处有期徒刑十个月，缓刑一年四个月，并处罚金一万元；方某因犯侵犯著作权罪被判处有期徒刑一年，缓刑一年六个月，并处罚金一万六千元。目前，判决已发生法律效力。

警惕！“碰瓷党”专盯酒驾司机下手 4人获刑

实习生 黄薇 本报记者 陈贞妃 通讯员 沈雅敏

深夜酒驾撞人，车主往往因为心虚，会选择赔钱息事宁人。有人就利用这种心理，专门针对酒驾司机“碰瓷”。近日，海盐县检察院办理了一起团伙“碰瓷”诈骗案，4人被判刑。

“自投罗网”的报警

“我闻出来你肯定喝酒了，赔我4万，这事就了了。”被撞倒在地的李某对着车主小全大嚷。

小全是海盐人，2023年11月19日凌晨3点，他刚和朋友饮酒聚餐结束，驱车离开餐厅时，迎面撞上突然冲出、骑着自行车的李某。小全一时拿不出这么多钱，李某说要打电话报警。

此时，与小全一同饮酒、刚相识不久的陈某闻声而来，得知李某的伤势后，转头劝起小全：“咱们酒驾撞到人，还是不要闹大了，私了吧。”双方“讨价还价”，最终确定赔偿金额为6000元。

见目的达成，李某准备回拨电话撤销警情，告知警方“这只是误会一场”，办案人员却已经闻讯赶来。既已无法“撤回”，陈某几人只能假裝配合办案人员。

办案人员分别对三人展开询问，结果

发现李某和陈某的供词存在矛盾。警方结合几人的口供，并调取事故现场监控，发现李某和陈某存在“联手碰瓷”小全的犯罪行为。事后，警方还对小全进行了呼气和血液检测，发现小全没有达到饮酒驾车的标准。

2月24日，该案以涉嫌敲诈勒索罪被移送至海盐县检察院审查起诉。

骨折伤到底怎么来的

然而，对于“碰瓷”行为，李某始终否认。他表示，自己身上的骨折伤就是这次交通事故造成的。

但检察官发现，事故当晚，李某的确前往医院拍了CT，然而这份就医报告，无法判断李某最初的受伤时间。

“好像在9月，李某因为和别人打架，去附近新搬来的医院看过病。”同案嫌疑人陈某的一句供词，引起了办案人员的注意。于是，侦查机关就所在区域新搬迁医院、附近派出所报警记录等方面展开排查

取证。

果不其然，2023年9月，李某与他人产生口角并引发互殴行为，随后前往医院治疗骨折伤，并留下了初次就诊的报告记录。办案检察官通过对比两个月前和如今的伤势情况，以正常的愈合速度来算，判断得出李某身上的伤并非此次小全的酒驾事故造成的。

调查过程中，办案检察官顺藤摸瓜发现了除李某、陈某外的其他作案成员袁某和青某。审问过程中，袁某和青某对自己的作案事实供认不讳，李某却表示自己并不认识这两人。

检察官调取了几人的供词反复研究，通过补充取证，发现李某和袁某等人之间存在紧密联络。在充分有力的证据面前，李某哑口无言，最终承认了自己的犯罪行为。

“碰瓷”不成的就转诈骗

检察官调查发现，自2023年10月开始，短短两个月，该团伙曾流窜到上海、江西等地，共实施6起“碰瓷”事故。

原来，2023年9月，陈某和袁某曾共同经营一家足浴店，由于生意惨淡、资金短缺，两人向朋友青某求助快速生财的“生意经”。

青某表示，自己曾利用身上旧伤

“碰瓷”酒驾司机牟利。彼时，李某正好身上有伤，于是4人谋划起了这条“赚钱”路。

此后，陈某等3人在凌晨时分的酒吧、餐馆蹲点、观察，由李某主动制造“交通事故”，利用酒驾人员害怕被抓的心理，在监控覆盖不足、道路人少车少的安全路段展开“碰瓷”，随后再由陈某出面协商赔偿金额，获取被害人钱财。

据李某供述，在实施“碰瓷”时，也会有“看走眼”的时候。如果被“碰瓷”的对象并没有喝酒，不愿意付钱，他们就会选择向保险公司协商赔偿，带着事故责任认定书和拍片就诊资料，索要医疗费、误工费等赔偿金额。

检察机关发现在2023年10月的某次作案中，李某等人就拿到了保险公司的1万多元赔偿款。这种情况不同于“碰瓷”酒驾司机的敲诈勒索行为，更符合诈骗犯罪中隐瞒事故真实原因和目的，利用交警部门介入后出具的责任认定书及早已存在的伤势，使被害人陷入认识错误而骗取钱财的情形，涉嫌构成诈骗罪。

近日，经海盐县检察院提起公诉，海盐县法院一审以诈骗罪、敲诈勒索罪对李某、陈某、袁某、青某分别判处一年三个月到一年六个月不等的有期徒刑，并处罚金。